



Библиотеки Новосибирской области

2012

май-июнь

№ 3 (75)

ИЗДАЕТСЯ С ЯНВАРЯ 2000 ГОДА

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Наконец-то к нам пришло настоящее лето.

Середина года. Середина долгожданного лета, когда подведены некоторые итоги и строятся планы на полугодие. Библиотеки – учреждения, которые своей подвижнической деятельностью доказывают, что они наряду с музеями, школами, театрами в силу своей многофункциональности способны сохранять и приумножать культурные ценности. Сохранять высокий мессианский дух профессии – дух служения Книге и Читателю. Это показал очередной праздник общероссийского Дня библиотек, это показывают полученные гранты, субсидии, реализуемые проекты, о которых вы прочтете в этом номере нашей газеты.

Ждем от вас статей, заметок, свежей информации. Желаем успехов и процветания.

Редакция

КИБО - современная мобильная библиотека

Впервые в Новосибирской области реализуется масштабный проект «Организация мобильной системы обслуживания населенных пунктов, не имеющих библиотек» Федеральной целевой программы «Культура России». Проект призван решить проблему социокультурного развития села путем создания систем информационно-библиотечного обслуживания. Разработал концепцию проекта и создал первый опытный образец комплекса информационно-библиотечного обслуживания (КИБО) Фонд «Пушкинская библиотека» по заказу Министерства культуры РФ. В 2006–2011 гг. КИБО были переданы в 17 центральных библиотек субъектов РФ. Практически все центральные библиотеки, получившие мобильные комплексы, являются членами РБА.

КИБО – первый в России современный мобильный комплекс, представляющий собой единую многофункциональную высокотехнологичную площадку, оснащенную новейшими техническими средствами для широкополосного доступа в Интернет, а также видео-проекционным, звукоусиливающим оборудованием для проведения различных мероприятий и видеоконференций. В библиотеке на колесах имеется тысяча экземпляров прекрасно подобранный литературы: художественной, справочной, энциклопедической, научно-популярной, и двести мультимедийных изданий на различных носителях – CD, DVD. На борту уникального комплекса, разработанного на базе автомобиля ISUZU, находятся:

- стеллажи для книжной и мультимедийной продукции, а также предусмотрены места для хранения периодических изданий;
- два компьютеризированных рабочих места на базе ноутбуков, оснащенных Web-камерами;
- многофункциональное устройство, включающее принтер, копир и сканер;
- современная цифровая широкоугольная фотокамера;
- на крыше КИБО смонтирована передвижная земная станция спутниковой связи, в состав комплекса входит беспроводная точка доступа, которая позволяет увеличить число устройств, подключенных к сети Интернет. Так, например, если посетитель придет в КИБО со своим ноутбуком, он сможет подключиться к Интернету по WiFi.

В настоящее время в регионах нашей страны функционируют более 20 комплексов информационно-библиотечного обслуживания, в мае 2012 года к ним присоединилась и Новосибирская область. Презентация КИБО, полученного Новосибирской областной научной библиотекой, состоялась 25 мая на площади Пименова перед зданием ГПНТБ СО РАН в рамках празднования общероссийского Дня библиотек. Мероприятие проходило

Окончание на с. 2

Год Российской истории**Это могучее понятие – «патриот»!**

22 мая в просторном зале библиотеки им. Д.С. Лихачева состоялись Вторые городские библиотечные чтения, организованные Управлением культуры города Новосибирска и муниципальными библиотеками. В этом году, который страна отмечает как Год Российской истории и Российской государственности, библиотечные чтения прошли под гордым названием: «Патриот. Гражданин. Читатель».

Наша ЦБС имеет самое непосредственное отношение к данному мероприятию, поскольку принимала активное участие в его подготовке и проведении. А заведующая библиотекой им. Б.А. Богаткова Ксения Анатольевна Литвинова исполнила и роль ведущего, пригласив в соведущие курсантов Новосибирского Военного Института.

В последние годы все ощущимее проявляется устойчивый рост интереса молодежи к истории нашего народа, и прежде всего – к его героическим страницам. Это позволяет нам говорить о том, что в молодежной среде идет поиск нравственных и духовных ориентиров. Поддержка и помошь со стороны проводников – которыми являются семья, школа, библиотеки, музеи, церковь и различные общественные организации – может существенно ускорить и оптимизировать этот процесс.

Участниками Вторых библиотечных чтений, кроме специалистов библиотечного дела, стали представители творческой интеллигенции, духовенства, молодежных организаций Новосибирска. Все это – интересные, замечательные люди города, которых роднит одно – любовь к родной стране, своему народу и его богатой истории, а также стремление передать эту любовь молодым жителям Новосибирска.

В ходе чтений не раз отмечалось, что именно библиотеки неразрывно связаны с духовно-нравственным и патриотическим воспитанием. Ведь что бы ни делала библиотека, главная ее цель – приобщение к чтению, к родному слову, к истории и современной жизни России.

О том, как победить бездуховность, рассказали О.В. Ковалева, ученый секретарь НЮБ; С.В. Казарина, заместитель директора ЦГДБ им. А.П. Гайдара; И.В. Новикова, методист ЦБС Кировского района; В.М. Марзан, заместитель директора ЦГБ им. К. Маркса. Сообщения коллег-библиотекарей отличались насыщенностью и разнообразием. И это неудивительно: в последние годы библиотеки существенно активизировали работу с читателями всех возрастов, в том числе и с молодежью. А сколько появилось новых форм, да и традиционно библиотечные наполнились новым содержанием! Активно привлекаются к проведению мероприятий и партнеры – всевозможные детские и молодежные клубы и объединения, Дома детского творчества, историко-патриотические центры, ТОСы. Все это позволяет вести работу по патриотическому воспитанию на качественно новом уровне – и в стенах библиотек, и на других городских площадках.

В этом же контексте прозвучало и выступление директора Музея города Новосибирска Е.М. Щукиной. Сегодня Музей – одно из интереснейших культурных учреждений нашего города. Его сотрудники постоянно ищут и находят новые формы работы и пути к сердцам новосибирцев: необычные выставки (и фотовыставки),

неожиданные акции не только в здании Музея, но и на улицах – все это дает возможность приобщить молодое поколение к истории города, а ведь без знания истории не может быть и патриотизма. Радует и та готовность, с которой сотрудники Музея идут на сотрудничество, предоставляя свои материалы и проводя лекции для читателей, в чем убедились уже многие ЦБС города.

Современные проблемы героико-патриотического воспитания, формирования патриотического менталитета все чаще рассматриваются в контексте другой, более глобальной проблемы – кризиса духовности.

Об этом размышляли представители новосибирского духовенства – председатель отдела культуры Новосибирской Епархии отец Димитрий и Протоиерей Вознесенского кафедрального собора, главный редактор «Новосибирского Епархиального Вестника» отец Виталий. В своем выступлении отец Виталий рассказал об известной сибирской семье Завадовских. Протоиерей призвал собравшихся воспитывать в детях трепетное отношение к семейным традициям, побуждать их к изучению своей генеалогии. Ведь зачастую любовь к стране начинается с любви к своей семье, со знания прошлого своего рода и трепетного отношения к памяти предков.

Патриотизму нельзя научить, его надо воспитывать с пеленок – в полном смысле этого слова, когда образное слово, эмоции, чувства значат гораздо больше, чем разум. Формированием юного гражданина через творчество вот уже много лет занимается детская студия «Поиск» и ее создатель и художественный руководитель П.И. Анофриков.

Когда виртуальная художественная кисточка оказывается в детских руках, то все, что лежит на их творческом пути, преображается, начинает играть новыми, невиданными до того красками. Петр Иванович уверен: патриотизм начинается с малого, с той небольшой, может быть, территории, на которой маленький человек чувствует себя хозяином и за которую он отвечает. В студии занимаются дети с 10 месяцев, самый плодотворный возраст – от 3 до 7 лет, это те дети, которые на своей творческой «территории» чувствуют себя хозяевами, творцами, придумывая сюжеты и создавая видеофильмы. Важный момент: приветствуются любые сюжеты, кроме тех, что содержат элементы насилия – только добрые события и положительные связьки.



На формирование творческой, разносторонне развитой личности ребенка и молодого человека направлена и вся деятельность Дворца творчества детей и учащейся молодежи «Юниор».

С начала года здесь проходил Городской конкурс книжечек «Недаром помнит вся Россия про день Бородина!» И.А. Иванова, заведующая библиотекой Дворца творчества, рассказала о конкурсе книжечек, посвященном знаменательному событию, и о завершающей церемонии, на которой были подведены итоги конкурса и отмечены все его участники, а победители получили заслуженные награды.

Профессиональное кредо Новосибирского Дома Молодежи очень простое: «Мы занимаемся молодежной политикой, потому что только здесь Ты можешь реально влиять на положительные изменения в своей стране, закладывать фундамент, на основе которого молодежь строит свою дальнейшую жизнь». Патриотизм нельзя насадить с помощью лозунгов; процесс патриотического воспитания не может осуществляться чисто просветительскими средствами. Эту точку зрения выразил начальник отдела гражданско-патриотического воспитания ГБУ НСО «Дом Молодежи» С.В. Бородин. Патриотизм воспитывается через изучение истории своего края, в процессе встреч и бесед с земляками – военнослужащими Российской Армии, с ветеранами войн.

Близок этот подход и руководству Новосибирского Государственного театрального института. Студентов – будущих российских актеров и режиссеров – здесь стараются приобщить к русской дворянской культуре прошедших веков, о чем эмоционально рассказал декан института С.С. Коробейников.

В Новосибирске и области работает большое количество общественных детско-юношеских организаций: школа русского боя «Сибирский Вьюн», Центр русского боевого искусства «Русский щит» и многие другие. Главное направление деятельности Центров и клубов – патриотическое и духовно-нравственное воспитание. Это Вахта Памяти на Посту № 1 у Монумента Славы, архивно-историческая работа, проведение массовых спортивно-культурных мероприятий, народных гуляний, фестивалей, организация летних и зимних патриотических военно-спортивных лагерей.

Конечно, лучше все увидеть своими глазами! Участники Городских библиотечных чтений сами убедились в отличной военно-спортивной подготовке ребят: дважды на сцену выходили воспитанники школы русского боя «Сибирский Вьюн» с демонстрационно-показательными выступлениями «Богатырская наша сила!». Молодые воины убедительно проиллюстрировали слова великого полководца Александра Суворова: «Наука побеждать – это великая наука!»

Было бы странно на библиотечном форуме не поговорить о книге. И новые книги, так или иначе связанные теме Городских чтений, были представлены.

Уникальную книгу, открывающую нам тайны, байки, мифы и легенды Новосибирска, выпустило издательство «Свиньян и сыновья». Несмотря на юный возраст, город на Оби успел накопить множество преинтереснейших историй: как всем известных, так и тех, о которых знают лишь старожилы. Автор книги «Мифосибирск», известный новосибирский историк, писатель, поэт И.Ю. Маранин годами увлеченно собирали городские легенды, некоторые из которых и поведал благодарным слушателям.

Следующая презентация прошла необычно. «...Здесь рельсы Транссибирской магистрали пересеклись с артерией Обской». Все присутствующие узнали строку из стихотворения замечательной новосибирской поэтессы Татьяны Карелиной, ставшего основой гимна Новосибирской области. О ее жизни и творчестве рассказала Е.В. Дедова, заведующая библиотекой имени Чкалова. И не только рассказала, но и исполнила песни на стихи любимой поэтессы! Очень многое роднит Татьяну Карелину и Елену Дедову, но самое важное – любовь к русскому народному искусству, к русским традициям и обычаям, которыми пронизано их творчество, без коего они обе просто не мыслят свою жизнь: «О ней, о России, я песни пою».

И все же... Общественное мнение традиционно отводит главенствующую роль в формировании патриотических позиций и установок печатным и электронным источникам информации. А где воспользоваться данными источниками информации, как не в библиотеке?..

В последние годы в различных издательствах выходит большое количество литературы, охватывающей разные аспекты гражданско-патриотического воспитания. Разнообразие и многогранность этой литературы отразил обзор «Мы – граждане России», который представила директор ЦБС им. Н.К. Крупской А.Ю. Лобес.

Финальным торжественным аккордом Городского библиофорума стало выступление кадетов Сибирского кадетского корпуса и воспитанниц Академии благородных девиц. Кадетский вальс, исполненный юными парами, был встречен дружными аплодисментами!

Городские библиотечные чтения в Новосибирске не просто становятся добной традицией. Форум дает возможность представителям различных учреждений и направлений культуры рассказать о своей работе, обменяться опытом. Появляются новые идеи, налаживаются новые контакты – ради этого стоит встречаться!

А в следующем году, таким же солнечным майским днем, мы опять соберемся на библиотечные чтения – уже Третью! И посвящены они будут, конечно же, Ее Величеству КНИГЕ!

*Л.А. Игнатова, начальник рекламно-издательского отдела ЦБС им. Л.Н. Толстого,
К.А. Литвинова, заведующая библиотекой им. Б.А. Богаткова*